



品质生活之城建设进行时

绿带绕城 游园棋布

——保定大力推进公园城市建设探访

河北日报记者 李连成 通讯员 白培培 方奎



配合主次干道提升改造,七一路完成了道路绿化提升。

河北日报通讯员 白培培摄

8月5日,雨后的古城透着丝丝清凉。晚饭后,家住财信小区的保定市民张新建外出散步,小区门外就是由旧市场改建的北河沿绿地。再走200米,穿过护城河到了滨河公园,园内诗韵荷风、翠羽丹林、渡水寻芳等景观别有一番韵味。“一路走来,处处是风景,你说美不美?”

近两年,保定市立足城市建设宜居宜业宜游宜健身的目标,实施公园城市品质提升工程,以大型结构性公园绿地建设为重点,先后新建改建了一批公园广场、道路游园,全力构筑“园中建城、城中有园、城园相融、人城和谐”的公园城市格局。

绿色规划,打造亲民城市客厅

从东三环南端一路往北,沿途串联成片的绿化带犹如一条翡翠项链,穿过绿化带,又是另一番天地,一个个主题鲜明的口袋公园分布其中,绘出“三十里画卷”的美景。

“东三环绿道以建设保定东部迎宾风景线、带状公园、自然风景林三大景观带为目标,全长约16.7公里,目前已完成绿化1932亩。作为保定市首个环城绿道示范工程,建成后人们可以在此骑行、健身、游玩。”保定市园林绿化中心四级调研员张晶介绍。

“在哪儿建,建什么,怎么建?在城市这张画布上,不能胡乱涂抹,得先勾勒好园林绿地建设的蓝图。”张晶介绍,保定着手编制了系列规划,让园林绿地建设有了基本遵循。根据规划,计划利用3到5年时间,结合城区外扩、道路改造、拆违扩绿、城中村改造等,全力推进公园城市建设。

截至目前,结合城市更新工作,保定市先后完成了竞秀公园、人民广场、火车站西广场的提升改造工作,使老园子焕发新生机;配合拆违、马路市场取缔等工作,新建和提升了30个口袋公园,美化了城市环境;配合主次干道提升改造,完成了恒祥大街、七一路等7条道路绿化提升工作,正在对阳光大街、复兴路等9条道路绿化进行改造提升,进一步拓展城市绿色空间……市民推窗能见绿,出门能赏景,“300米见绿、500米见园”的公园城市格局正在加速

形成。

“我们按照全品质生活之城建设的战略部署,将规划建设一批舒适便捷、精致宜居的公园绿地。目前正在推进鲁岗公园、深圳园中央公园南区建设,还谋划启动了恒祥市民健身公园、恒祥儿童公园、北二环带状公园、复兴路带状公园4个公园建设。”保定市园林绿化中心规划设计处处长姜子龙介绍。

提升品位,推动“园林+文化”融合

古色古香的书签、精美的木制杯垫、造型各异的树枝工艺品……不久前,河北省首届京津冀园林文创开展开展,新颖有趣、种类繁多的文创产品吸引众多市民围观。“这些都是用多种植物搭配制作的,有些甚至无需剪裁就是一件很好的工艺品。”河北农业大学园艺学院教授尚爱芹对作品一一介绍,让市民们感受到了园林的别样美好。

“园林不只是种树种花,而是通过创新思路和艺术手法,不断拓展文化内涵,让园林艺术走进百姓生活,提升城市品位。”保定市园林绿化中心公园管理处处长卢艳说,为了满足群众的多样需求,从提议、命名、选址到活动形式,每个园林文化活动,他们都精心策划,反复研讨推敲,才能拿出最好的创意方案。“每次举办新活动,我们都以打造新经典、新品牌的标准来要求,任务分解到部门、责任到人,保障每次活动都完美呈现。活动中,制定问卷,吸纳群众意见,活动后,召开专题会,总结不足,为下次活动积累经验。”

省内首次举办地景艺术展,利用枯枝、落叶等园林废弃物,打造各种地景艺术作品;省内率先推出出境展,风格迥异、主题鲜明的景观布置,创造出源于自然、高于自然的美丽场景;将现代公园与书院融合的竞秀书院,集展览、赏园、阅读于一体,让市民流连忘返……近两年,保定市大力推进“园林+文化”融合,跨界混搭,推出了一批省内尝鲜、群众叫好的创新典范,吸引4000万人次打卡观赏。

在创新推进“园林+文化”的同时,迎春花展、郁金香展、金秋菊展、水生植物展

等传统主题花展,每年定期举办,其中金秋菊展即将举办第25届,这些品牌活动早已融入市民生活,成为市民的美丽期待。

机制创新,形成养护长效管理

“玉兰大街东侧一棵树杈折了,有安全隐患,请根据定位迅速赶到及时处理。”日前,卢艳在日常巡查中发现问题后,掏



出电话直接打给了管护班负责人。40分钟后,卢艳的微信中收到了树杈清理完毕的现场图片。

为维护园林绿化工作成果,近两年,保定市在借鉴先进经验,修订了园林绿化养护管理办法,分别对绿地和游园进行分级管护,根据位置 and 关注度,将道路绿地分为主干道、次干道、支道三级,公园分为一二三等,等级越高,投入的力量越多、要求越严。

在此基础上,保定市公园绿化实施“马路办公”。通过以路为岗、包责连片、巡查处置等方式,扫除管理盲区,实现常态管控。他们施行三级巡查,主管领导是一级巡查,业务处室是一级巡查,基层单位是一



▲这是近日拍摄的竞秀书院。该书院集展览、赏园、阅读于一体,让市民流连忘返。河北日报通讯员 白培培摄

▲东三环绿道内,主题鲜明的口袋公园分布其中。

河北日报通讯员 白培培摄

级巡查,一周至少巡查3次。巡查过程中发现一般问题,要求立即解决,对于复杂难题,下发督办单,限时解决。

2019年开始,保定市园林绿化中心开始实行“季点评”机制,每季度召开园林系统养护管理总结点评专题会。会议现场,哪个单位做得好,好在哪儿,哪个单位差,差在哪儿,哪些是共性问题,哪些是个例问题,都进行现场点评,让大家一目了然。

“我们还制定了专门的管理考核方案,排名首位的单位给予奖励,排名末位的单位上台检讨,限期整改。会后,还要继续组织复查,督促整改。”卢艳说,这项机制对基层单位触动很大,达到了出汗红脸、奖优罚劣的目的,形成了争先创优、比学赶超的导向。据悉,“季点评”机制施行近两年,督办单的下发量减少了50%,主动发现问题、立即解决问题的养护管理局面已经形成。

保定市检察院扎实开展“我为群众办实事”实践活动

公益诉讼检察共立案2178件

河北日报讯(记者徐华)8月6日,从保定市检察院扎实开展“我为群众办实事”实践活动新闻发布会上获悉,该市检察机关充分发挥检察职能作用,认真履行公益诉讼检察职责,全力维护国家利益和社会公共利益。自去年以来,该市公益诉讼检察共立案2178件,进入诉前程序2068件,提出诉讼154件,被建议行政机关整改到位率98.56%,挽回经济损失3500余万元。

据了解,检察公益诉讼,即检察机关代表国家对损害国家利益或社会公共利益的行为予以监督,向人民法院提起诉讼。在检察公益诉讼中,检察机关与行政机关的最终目标是维护国家利益和社会公共利益,主要是通过诉前程序解决,只有少数经诉前程序后仍不能整改落实的案件才进入诉讼,以

督促相关部门修复受损公益。

生态环境和资源保护是检察公益诉讼的重点领域之一。该市检察机关抓住生态环境保护的关键问题和薄弱环节,开展“护航蓝天碧水净土”“走遍保定”生态文明教育实践“矿山采砂综合治理”等公益诉讼检察专项监督活动,及时解决环境受损问题。自去年以来,该市通过诉讼方式向破坏生态环境的当事人追偿生态环境损害赔偿费2400余万元,督促处理固体废物470余吨。

关注食品药品安全,守护百姓健康生活。食品药品安全是人民群众最基本的安全需求,该市检察机关以学校周边、集贸市场、畜禽养殖、超市及网络餐饮服务为重点,在全市开展“餐饮行业食品安全隐患公益诉讼检察专项监督行动”;积极探索实践

食品药品领域公益诉讼惩罚性赔偿制度,进一步加强医疗机构药品安全管理,保障群众用药安全。

聚焦国有财产和国有土地使用权出让,保护国家利益不受侵害。加大办理国有财产和国有土地使用权出让领域的公益诉讼案件。积极配合全省重点工作大督查,督促有关部门认真履行职责。针对环境保护税款征收环节的管理漏洞,在全市开展“环境保护税款征收公益诉讼专项监督活动”,将千余户应缴纳税环境保护税的企业纳入征收管理。截至目前,该市共收缴漏征的环境保护税款500余万元,在正向激励企业节能减排的同时,有效防止了国有资产流失。

强化英烈和未成年人权益保护,弘扬社会主义核心价值观。由该市人民检察院办

理的霍某侮辱凉山救火英烈民事公益诉讼案,入选最高检公益诉讼典型案例,并于去年4月获评第九届中国“十大公益诉讼”。保定莲池区人民法院办理的督促保护“七六”殉难烈士纪念碑行政公益诉讼案入选全国“红色资源保护公益诉讼典型案例”。今年,该市人民检察院与有关单位联合开展红色资源保护公益诉讼专项活动,协同相关部门共同做好革命文物、英烈纪念馆设施保护工作,捍卫了英烈尊严,匡正社会公序良俗,弘扬了社会主义核心价值观,收到了良好的社会效果。同时,针对儿童坠井事故频发现象,该市开展了取水井安全隐患排查公益诉讼专项活动,督促相关部门积极履职,共同维护未成年人人身安全。

拓展公益诉讼案件范围,积极投身社会治理。对于新领域公益诉讼案件,保定检察机关积极行动,勇于探索。在长城保护公益诉讼专项监督活动中,对全市200余处长城点段进行巡查,共立案9件,督促责任单位和个人对受损长城遗址进行了修缮和保护。此外,还对物业服务企业管理、二次供水卫生等密切关系民生的问题开展了专项监督活动,为维护百姓人身和财产安全贡献检察力量。

中南高科保定新经济产业园入驻企业32家

河北日报讯(通讯员李淑玲 记者徐华)近日,从清苑经济开发区管委会获悉,中南高科保定新经济产业园项目进展迅速,首批建设的8万平方米车间、42栋厂房主体已基本完工。截至8月,该产业园已入驻企业32家。

总投资58亿元的中南高科保定新经济产业园,位于清苑经济开发区,主要以新一代信息技术、智能制造、新材料为主导产业,致力于打造集生产制造、研发设计、中试成果转化、产品展示和生产配套于一体的新型产业集聚地,建成后容纳200家企业。

今年1月,中南高科保定新经济产业园被列为省级重点建设项目。为加快项目建设进度,清苑经济开发区协调跑办各类手续,该项目从签订土地出让合同到取得施工证仅用12天,从开工建设到完成10个楼主体封顶仅用62天。5月,清苑经济开发区管委会又在园区增设办事处,将清苑区的“政务大厅”前移到企业家门口,为园区建设和企业落户生产提供“零距离”服务。

满城区首批69个村级综合服务站即将建成投用

河北日报讯(记者寇国莹 通讯员赵大鹏、郭旭)8月11日,在满城区南韩村镇孙村文化广场旁,“满城区孙村综合服务站”的大字招牌赫然醒目。在严格的疫情防控措施下,服务人员正在为群众办理业务。

孙村综合服务站是满城区新建建成使用的首个村级示范综合服务站,也是该区开展党史学习教育“我为群众办实事”的新成果。该服务站由满城区政府与河北供销便利连锁店有限公司共同打造,旨在为农村群众打造集党务政务、社会服务、供销商品等为一体的综合服务体系,实现农村服务一张网,办理事项全覆盖。

在孙村综合服务站内,设置有党务政务服务、社会公共服务、农业生产服务、供销商品服务4个专区。党务政务服务由村“两委”干部坐班,为老百姓提供党务事项咨询,并实现与镇、区行政服务中心对接,为群众代办、帮办各类事项。社会公共服务围绕老百姓日常生活需要,开通便民缴费、助农金融、快递收发、通信服务等13项业务;农业生产服务线上线下相融合,为群众提供农业信息、农资供应、农产品推介销售等服务;供销商品服务区让农村群众享受到城市超市购物的环境、商品质量和价格优势,同时设置本地农产品直销专柜,有效解决当地农产品销售难题。据悉,满城区首批69个村级综合服务站即将全部建成投用。

涞水推行审批“提前介入”服务

河北日报讯(通讯员杨志民 记者徐华)为进一步优化营商环境,针对食品经营许可、项目审批等流程复杂、业务办理时间长等难题,今年3月,涞水县正式推出“提前介入”服务。

这项服务立足一个“早”字,以项目审批为例,他们将原本要等项目签订好《国有建设用地使用权出让合同》后,才开展的建设条件踏勘、设计方案审查、施工图纸审查等工作提前到签订此合同前就开始受理,这样不仅能保证快速审批不出纰漏,且使企业能尽快施工。据涞水县审批局相关负责人介绍,当群众或企业的工作人员在该县行政审批大厅一窗受理窗口进行业务咨询时,首办负责人要提供办事流程的一次性告知书,并主动告知可无偿提供“提前介入”审批服务。如办事人员有这方面的需要,便可以进行现场预约,并提供业务办理“直通车”服务。目前,该局已积极探索出预约提前踏勘、远程视频踏勘、告知承诺延期踏勘等“提前介入”服务方式。

据统计,自该县“提前介入”服务实施以来,已经为中南高科、隆基泰和等30余家企业解决了50余项难题。

易县行政审批局

设立“疑难事代您办”窗口

河北日报讯(通讯员雅勇、国信 记者徐华)近日,易县行政审批局在该县政务服务大厅设立“疑难事代您办”窗口,努力解决企业和群众“办不成事”等堵点、难点问题。截至目前,该窗口已帮助企业解决疑难事10余件。

“疑难事代您办”窗口实行领导干部AB轮岗制,工作人员每日将群众反映的疑难事项登记汇总,按照领导职责分工进行分类并派发给分管窗口限期办理,确保群众少跑腿。对不能立即办结的事项,向办事人员做好政策解释工作的同时,召开班子股长扩大会议,明确责任股室,在法定期限内予以办结,确保难点、堵点问题有“出口”。同时,针对办事人员反映的高频问题,设置“办不成事”案例库,举一反三,认真梳理“办不成事”可能出现的原因,制订相应的解决方案,让问题从“办不成”变成“办得成”。

另外,易县行政审批局还将建立健全“办不成事”投诉、整改、反馈机制,切实为办事企业和群众疏通办事梗阻,真正提高办事企业和群众的满意度。

城管执法探索实行“轻微违法首错不罚”

河北日报讯(通讯员方奎 记者徐华)近日,从保定市城市管理综合行政执法系统召开的“强基础、转作风、树形象”专项行动会上获悉,该市将探索推行“轻微违法首错不罚”执法机制,将过去以罚促管的执法模式,转变为教育处罚相结合的模式。

据介绍,“轻微违法首错不罚”是指对当事人存在首次、轻微的违法行为,经批评教育后出具承诺书,并及时改正或在规定时间内改正,则不予处罚的柔性执法方式。这是该市推行“721”(7分服务、2分管理、1分执法)工作法的延伸,将优先运用限期整改等手段,指导当事人作出整改,缓解执法人员与行政相对人之间的对立情绪,实现执法效果与社会管理效果的双赢。

同时,保定市还将对推进社会服务折抵罚款模式进行积极探索,对于初次违反城市管理相关法律法规的轻微违法行为,经当事人申请,可通过参与辅助管理、清理广告、文明劝导等3类社会服务,以服代罚来折抵罚款。